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Tutoriel

(terme étranger : tutorial)

I)
Les contextes

J'ai, tout d'abord, étudié les contextes dans lesquels on trouve ce terme.  J'ai été très surpris de constater que sur le millier d'occurrences que j'ai regardées (avec Google) je n'en ai pratiquement pas trouvé en dehors de la technique informatique. En d'autres termes, il existe des tutoriels pour VRML, Java 3D, l'établissement d'une DTD, le langage C, j'en passe et des meilleures, mais je n'ai pas trouvé de tutoriel pour la cuisine, la mécanique automobile ou l'astronomie. Dans ces derniers cas, on parle plutôt de didacticiel.

II)
Les définitions

J'ai ensuite essayé de trouver des définitions dans des glossaires, officiels ou non, afin de voir comment ce terme était perçu. En voici quelques-unes :

Répertoire des avis terminologiques et linguistiques (www.olf.gouv.ca) Note sur didacticiel : (...) Dans le domaine de l'informatique, le didacticiel est destiné à l'apprentissage d'un logiciel d'application ou d'une procédure. En ce sens, le terme " didacticiel " est employé concurremment avec " tutoriel ".

Jargon de l'informatique (www.linux-france.org) Tutoriel : logiciel, programme, destiné à l'aprentissage du fonctionnement et de l'utilisation d'une autre application.

Projet d'arrêté (www-rocq.inria.fr/qui/Philippe.Deschamp) Tutoriel :

Initiation guidée à l'utilisation d'un ensemble de notions ou d'une technique.

Notes :

1.Cette initiation prend souvent la forme d'un didacticiel.

2.Cette définition se substitue à celle de l'arrêté de 

l'informatique du 30 mars 1987 (J.O. du 07/05/87).  (Cette définition se retrouve sur une bonne douzaine de sites dont certains au Canada !)

Ce qui me paraît manquer dans la définition du projet d'arrêté, c'est précisément le fait qu'un tutoriel, au fond, c'est un type de didacticiel dans lequel une notion est d'abord enseignée puis directement mise en pratique. Et c'est pour cela qu'on ne trouve de tutoriel que dans le domaine de l'informatique.

III)
Ma proposition

Du coup, je propose que nous introduisions cette idée dans notre définition.

On pourrait avoir quelque chose comme :

Tutoriel : Initiation guidée à l'utilisation d'un ensemble de notions informatiques comportant une mise en pratique immédiate.  Les notes pourraient rester les mêmes.

Qu'en pensez-vous ?

********** fin ****************

Jean-Alain Hernandez - 10 novembre 2001

