POINT 4.3 DE L’ORDRE DU JOUR DE LA REUNION DU 24 MAI 2002

Étude du terme “ modérateur ”

par Jean Schwob, 10 mars 2002

Suite aux contributions reçues, et en particulier à celle de F. de Solliers envoyée le 18 février, je propose une profonde modification de la proposition préparée par B. Bourguignon et moi-même pour la réunion du 11 janvier 2002 et qui figure à nouveau au point 6.6 de l'ordre du jour de la réunion du 22 mars. En effet cette proposition apparaît nettement insuffisante.

Rappel de la proposition initiale

modérateur, -trice, n.

Domaine : Informatique.

Définition : Dans un forum ou une liste de diffusion par courrier électronique, personne qui examine les articles ou messages reçus des participants en vue de les accepter, éventuellement avec des modifications, ou de les refuser.

Équivalent étranger : moderator.

Suggestion du 4 janvier

« Dans un forum de l'internet ou une liste de diffusion par courrier électronique, personne qui examine les articles ou messages reçus des participants en vue de les accepter pour distribution, éventuellement avec des modifications, ou de les refuser ».

Rappel de la contribution de F. de Solliers


Dans la fiche sur le terme modérateur, je souhaite voir figurer explicitement le double rôle de filtrage de cet être humain :

- administration (n'accepter que les messages provenant de membres connus comme tels),

- censure (des messages un par un ou d'un individu nommément désigné, selon le bon vouloir du prétendu « modérateur »).


Pour le deuxième point, n'hésitons pas à appeler un chat un chat.


Je suggère également d'ajouter que le forum ou la liste en question, même si interactif, fonctionne en différé ; en effet, les membres ne reçoivent le courrier qu'après ce double filtrage.


Remarque : sur certaines listes de diffusion, on l'appelle également administrateur, en mettant l'accent sur son seul rôle de gestion des membres de la liste : acceptation, suppression, attribution ou suppression de droits.

Discussion de la contribution de F. de Solliers

Le rôle d'administration consistant à n'accepter que les messages provenant de membres connus est pratiquement toujours effectué par l'ordinateur, plus rapide et efficace que l'être humain pour cette tâche. Il n'y a donc pas lieu de mentionner ce rôle à propos du modérateur.

Le rôle de filtrage devrait être précisé pour expliquer la présence d'un modérateur. Quelques éléments ont été indiqués par F. Gondard dans son message du 31 décembre 2001. L'emploi du terme « censure » est évidemment exclu car la participation à une conférence par ordinateur implique le respect d'un règlement, explicite ou implicite. On peut aussi considérer qu'il s'agit d'un contrat.

Le modérateur a en fait un double rôle. D'une part, il veille à éviter les contributions étrangères à l'objet de la conférence, notamment l'arrosage publicitaire et le bombardement, et les contributions inutilement provocantes. D'autre part, il veille à éviter les propos qui pourraient constituer des infractions pénales, comme par exemple des insultes racistes ou xénophobes, des incitations à la débauche, la prostitution, la pédophilie, la vente de drogues, ou encore des propos qui pourraient être considérés comme des injures ou diffamations envers des personnes.

La proposition initiale ne prenait en compte que des conférences en différé, ce qui permet un filtrage. Mais nous avions complètement oublié les conférences en direct, comme les bavardages en ligne (ou causettes) et les messageries par Minitel. Il y a aussi un modérateur mais celui-ci ne peut agir qu'a posteriori, par des avertissements ou par exclusion des contrevenants.

L'administrateur, qui gère les membres de la conférence, ne doit pas être confondu avec le modérateur, même si les deux fonctions peuvent éventuellement être exercées par la même personne.

Nouvelle proposition

Comme le nombre de types de conférences dépasse deux, je suggère de réintroduire le terme générique « conférence par ordinateur », mais en l'expliquant tout de suite par des exemples.-

modérateur, -trice, n.

Domaine : Informatique/Internet.

Définition : Dans une conférence par ordinateur, comme un forum de l'internet, une liste de diffusion par courrier électronique ou un bavardage en ligne, personne qui veille au respect de l'objet et du règlement de la conférence. 

Note : 

1° Le modérateur veille notamment à éviter les arrosages publicitaires et les bombardement, ainsi que les propos qui pourraient constituer des infractions pénales.

2° Dans une conférence en différé, comme un forum ou une liste de diffusion, le modérateur examine les articles ou messages reçus des participants en vue de les accepter pour distribution, éventuellement avec des modifications, ou de les refuser. Dans une conférence en direct, comme un bavardage en ligne ou une messagerie vidéotex, le modérateur agit par des avertissements et par exclusion des contrevenants.

3° La fonction de modérateur est distincte de celles d'administrateur et d'animateur.

Équivalent étranger : moderator.

